
Ata da 4ª Reunião Ordinária do Comitê de Investimentos do Instituto de Previdência
Municipal de Pouso Alegre – IPREM de 2022.

No dia 19 de Abril de 2022 reuniram-se, às 14h08min, presencialmente Juliana Máris
Graciano Parreira – Secretária do Comitê de Investimento do IPREM, Daniel Ribeiro Vieira -
Membro do Comitê de Investimentos e por vídeo conferência pelo aplicativo Meet: Fátima A.
Belani –Presidente do IPREM e Nicholas Ferreira da Silva – Presidente do Conselho Fiscal
do IPREM. Danielle Laraia de Barros Cobra Rodrigues - Presidente do Conselho
Deliberativo do IPREM esteve ausente por motivo de férias. Participou da reunião, a
servidora Anelisa Oliva, assessorando na análise dos cenários e dos investimentos do
Instituto. Assim, foi iniciada a apreciação da pauta a seguir descrita:
1 - Leitura do relatório de aderência da carteira investimentos à Política anual de
Investimentos; 2 – Apresentação das Receitas e Despesas Previdenciárias de Março de
2022; 3 – Reunião com Banco Itaú; 4 – Visita da empresa XP; 5 – Atualização do fundo
Ilíquido Barcelona; 6 – Atualização do fundo Ilíquido Imab 1000; 7 – Atualização do fundo
Ilíquido Monte Carlo; 8 – Atualização do fundo Ilíquido São Domingos; 9 – Plano de
liquidação do fundo Áquila; 10 – Movimentação da Carteira;
Com relação ao item 1: Anelisa fez a apresentação do relatório de aderência da carteira de
investimentos à Política anual de Investimentos, referente a Março/2022, que se encontra
anexo à ata. Todos os membros presentes aprovaram o relatório.
Com relação ao item 2: Juliana apresentou as receitas e despesas orçamentárias da fonte
de recurso fonte 103. No período de março o valor das receitas orçamentárias fonte 103
oriundas de recebimento de contribuições previdenciárias e COMPREV totalizou
R$ 4.718.179,59. A despesa orçamentária empenhada fonte 103 e 203 oriunda de
despesas como aposentadorias, pensões, COMPREV e sentenças judiciais totalizou o valor
de R$ 4.965.557,86. No mês de março houve um déficit financeiro de R$ 247.378,27.
Com relação ao item 3: No dia 18/04/2022 tivemos reunião com o Sr. César Domingos,
especialista de investimentos do Banco Itaú. César expôs que o mercado está trazendo
bastante oscilação nos investimentos, que são os ajustes na economia anual. “Anualmente
o Itaú faz uma projeção de crescimento da economia. Colocamos no gráfico o crescimento
até 2022. Observamos no gráfico apresentado uma queda no crescimento do consumo e da
produção industrial. Uma das coisas que está impactando é a guerra entre a Ucrânia e a
Rússia, a qual está trazendo diversas incertezas. É vista uma resistência muito maior da
Ucrânia diferente do que esperávamos e, concordando com a Presidente Fátima Belani, o
fator “quando” essa guerra vai acabar é o que preocupa os especialistas para as projeções.
Sobre o combate entre a Rússia e Ucrânia, asseverou que são dois países importantes para
a economia dos países Europeus, principalmente pela dependência da Europa por
combustíveis, como o petróleo e o gás, e no tocante a alimento, o trigo.” César diz que as
economias emergentes estão levemente em queda. “Estamos passando por um momento
de transformação econômica. Os líderes travaram as reservas da Rússia, mas que ainda
está fornecendo petróleo e gás para a Europa. A Europa está preocupada com essa
dependência da Rússia e procura alternativas para o combustível.” Nesta procura por
alternativas de fontes energéticas, em alguns produtos como cana de açúcar e milho, o
preço deste produtos podem subir, o que por exemplo poderá provocar a escassez de milho
no mercado alimentício, nisso teremos menos ração no mercado para consumo animal,
menos produção deste alimento e seus derivados para consumo humano e. como
consequência, poderemos ter um aumento no valor de ração animal, que
consequentemente pode elevar o preço da carne. César diz que teremos escassez de
fertilizantes, o que leva à queda de produção na agricultura, porque a Rússia é uma das
maiores produtoras do mundo e está sofrendo sanções para cessar a invasão na Ucrânia.
Com isso, o valor dos alimentos tende a subir ainda mais e pode começar a faltar. César



apresentou um gráfico no qual mostra o índice de pressão global nas cadeias de
suprimentos desde 1997, mostrando que em 2022 há um aumento muito significativo.
Apresentou como exemplo, a China como produtora de chip de carro e que teve uma
paralisação na produção, o que impactou na produção automobilística como um todo,
levando à filas de espera por veículos novos e elevando muito o preço do carro usado.
Apresentou um gráfico da inflação projetada dos EUA e Europa desde 2010, o qual mostra
o aumento relevante em 2022 e previsão de baixa apenas em 2024. As pessoas estão
revendo e olhando o Brasil como uma opção de investimento no curto prazo. César diz que
para combater a inflação é necessário o aumento da taxa de juros e já estamos vendo isso
acontecer. Sobre a política monetária global: o ajuste de política monetária tem início com
alta de juros em mercados emergentes e redução de estímulos via política monetária não
tradicional em desenvolvidos. No Brasil, o que mais tem puxado a inflação para cima são os
administrados, como combustível e produção de energia. Os alimentos, que foram os
grandes vilões em 2021, sua participação na inflação começou a perder força no segundo
semestre de 2021, mas passou a subir novamente. Quanto aos serviços, é o setor mais
importante na composição do nosso PIB, foi o setor que ficou mais prejudicado com a
pandemia e voltou numa certa normalidade de setembro para cá, mas com os preços muito
puxados para cima. Quanto à Selic, o banco Itaú acredita que terá mais uma alta de 1%
este ano. Projeção de 12,75 anual para 2022. Estamos em recessão desde 2015 e até
agora não conseguimos recompor o cenário de crescimento. O setor de serviços está bem
mais aquecido agora em comparação com o ano passado em vendas no varejo (aquele
comércio imediato) e produção industrial. Porém a falta de insumos impacta na produção
industrial. O desemprego diminuiu, mas os salários seguem deprimidos, houve uma perda
dos ganhos das famílias. No lado positivo da política econômica, temos medidas como a
liberação do FGTS e antecipação do 13º dos aposentados e pensionistas do INSS. Que
devem impulsionar a atividade econômica. César expõe um gráfico que mostra o acúmulo
de poupança durante 2020 e 2021, e dispêndios em 2022. O Itaú espera um forte início de
2022, porém baixo crescimento nos trimestres subsequentes. Projeção de PIB preço de
mercado para 2022 é de 0,6% e 2023 de 0,5%. Projeção de Inflação para 2022 de 7,2% e
2023 de 4,3%. Projeção de Taxa de juros para 2022 de 12,75% e 2023 de 9,25%. Projeção
de Câmbio para 2022 de R$ 4,80 e 2023 de R$ 4,48. Quanto à renda fixa, o IDKA 2 e IMAB
5, e Renda Fixa Ativo são as melhores alternativas para o momento. O fundo Global
Dinâmico está sendo assertivo para o momento. César diz que aplicação no fundo Optimus
é uma boa alternativa para investimento, como também o fundo IPCA Action pois tem
crédito privado na carteira. César diz que o fundo Renda Fixa IMA B Ativo do Itaú é o
melhor fundo de IMA B no momento, no mercado, mas não indica aplicação agora. Quanto
à renda variável, sugere não sair dela, pois temos que cumprir a meta atuarial, mas não
orienta a aplicar mais no momento.
Com relação ao item 4: No dia 19/04/2022 o IPREM recebeu a visita do analista de
investimentos de RPPS da XP, Sr. Eduardo Reichert. Disse que hoje tem cerca de 120
clientes RPPS. Dos maiores são: Paraná Previdência, Recife, Espírito Santo, Jundiaí, São
José dos Campos, Santos, Salvador, Joinville entre outros. Cada RPPS pode utilizar a XP
melhor que está buscando. O trabalho lá é tentar enxergar dentro do que cabe à pessoa
física o que está enquadrado dentro do RPPS, segundo a resolução vigente. A abertura de
conta que a pessoa jurídica tem na XP, dá a opção de custodiar título público sem cobrança
tarifa. Em relação aos títulos públicos, o IPREM pode observar que as taxas da XP são
melhores que as de outros bancos, em grande parte das cotações feitas. Permite a gestão
de custódia de títulos privados. Hoje temos título de crédito privado com diversos emissores.
Permite custódia de fundo imobiliário. Também de ETF, que são os fundos passivos. É um
fundo essencialmente fechado, tem negociação feita em bolsa. É um fundo que tem um
índice de referência e que acompanha esse índice. As duas maiores gestoras do mundo



são de fundos passivos. As duas são gestoras de ETF. Taxa de administração em ETF é
0,30. Não é uma possibilidade que vai fazer diferença agora, mas sugere analisar para o
futuro a oportunidade desse tipo de investimento. Além das custódias é interessante olhas
para as carteiras administradas, que é a possibilidade do RPPS terceirizar a sua carteira em
parte ou como um todo. A XP já faz isso para RPPS há quase 5 anos, como Joinville. O
custo é cerca de 0,10 ao ano. A plataforma de fundos tem mais de 80 fundos enquadrados
para RPPS. Temos uma prateleira de alternativas enquadradas para RPPS. O site da XP
tem disponível cursos de capacitação e certificação até o CEA. Está a disposição o curso
para dirigentes, conselheiros, comitê de investimentos. A XP está sempre antecipando
oportunidades de investimentos conforme disposto na Resolução para o RPPS como
investimento no exterior e investimento em títulos públicos. Fátima ressalta que o IPREM
necessita ampliar os investimentos com outros bancos como a XP, a título de diversificação
e possibilidade de aumento de rentabilidade. A XP gestão de recursos que é gestão de
ações, tem dividendos, fundo de ações longo, Gestora XP Vista para investimentos em ANS.
A gestora XP Vista possui o fundo XP inflação referenciado IPCA, é um fundo gerido pela
XP e administrado pelo Santander. A Gestora XP Alocation é uma gestora de fundos
passivos e indexados. Recomenda o fundo XP Inflação que é um fundo de renda fixa. Outro
fundo que indica é a XP Alocation para investimento no exterior. Eduardo disse que é
possível agendar uma reunião com representantes das maiores gestoras do mundo com
atendimento em português, o que foi entendido como uma possibilidade interessante para
aprofundar a visão de cenários pelos membros do comitê.
Com relação ao item 5: No dia 03 de março a RJI, na qualidade de administradora do
fundo Barcelona, emitiu Fato Relevante informando que houve aplicação de 33% em PDD
no ativo “Acordo Judicial 1003437-09.2019.8.26.0053”, tendo em vista a inadimplência
parcial do Acordo de Dação em Pagamento, Transação e Outras Avenças firmado entre o
Fundo e as devedoras Columbia, Berkeley e Pacific Holding e Participações S.A. Na
carteira do Iprem a reprecificação representou uma diferença de -R$ 1.609.433,96 (-
18,72%). No dia 13 de abril o IPREM respondeu à consulta formal do fundo Barcelona,
referente à aprovação das Demonstrações Financeiras do exercício social findo em 31 de
dezembro de 2021. Após análise o IPREM reprovou as demonstrações, o auditor emitiu
parecer de opinião com ressalva, pois o Fundo registro uma provisão para devedores
duvidosos e em 31/12/2021, a carteira do fundo não contempla esta perda no valor
recuperável de ativo, equivalente a 19,91% do valor de R$ 48.309 do seu patrimônio líquido.
Com relação ao item 6: No dia 13 de abril o IPREM respondeu consulta formal do fundo
Imab 1000, referente à aprovação das Demonstrações Financeiras do exercício social findo
em 31 de dezembro de 2021. Após análise o IPREM reprovou as demonstrações, pois o
fundo tem indícios de fraude nos fundos Macro 1 e Macro 2. Até o momento não temos
informações sobre as diligências tomadas no caso, a administradora diz que está com o
Liquidante do Bacen e que não pode divulgar estas informações. Mesmo problema que
aconteceu no fundo Sicília.
Com relação ao item 7: No dia 13 de abril o IPREM respondeu à consulta formal do fundo
Monte Carlo, referente à aprovação das Demonstrações Financeiras do exercício social
findo em 31 de dezembro de 2021. Após análise o IPREM reprovou as demonstrações, o
auditor emitiu parecer com abstenção de opinião, em função da impossibilidade de obterem
acesso a documentação apropriada e suficiente sobre a natureza e precificação dos
investimentos em ações de companhias fechadas. Além disso, as DF das investidas não
haviam sido emitidas.
Com relação ao item 8: No dia 13 de abril o IPREM respondeu à consulta formal do fundo
São Domingos, referente à aprovação das Demonstrações Financeiras do exercício social
findo em 31 de dezembro de 2021. Após análise o IPREM reprovou as demonstrações, o
auditor emitiu parecer com abstenção de opinião, pois em 31 de dezembro de 2021, o



Fundo mantinha o saldo de R$ 5.200mil a pagar pela aquisição do imóvel denominado
Caeté. Durante os nossos procedimentos identificamos que o imóvel foi adquirido por
R$11.000 mil, que identificamos terem sido integralmente liquidados. Até o encerramento
dos nossos procedimentos não obtivemos evidências que suportem os R$5.200mil a pagar.
Dessa forma, o patrimônio líquido e o resultado encontram-se superavaliados nesse
montante.
Com relação ao item 9: No dia 25 de abril acontecerá a Assembleia Geral de Cotistas do
fundo Aquilla, referente a aprovação do plano de liquidação do fundo. A Presidente, Fátima
Belani, enviou o plano, apresentado nesta semana pela gestora Queluz, que assumiu o
fundo e apresentou os laudos de avaliação dos ativos, reclamados pelos cotistas à gestora
anterior, que nada apresentou. Foi feita uma conferência dos pontos apresentados no
referido plano de liquidação, que demonstra um Patrimônio de 85 milhões, com valor base
na avaliação de dezembro de 2021, prevê, dentre outros, a manutenção de um caixa
mínimo de 1,5 milhão, sendo que as amortizações serão realizadas com o que superar esse
caixa mínimo, mas a partir de 500 mil reais e, ainda, o prazo de 3 anos para a conclusão. A
estratégia de liquidação do fundo consiste na alienação dos ativos pelo melhor preço no
menor prazo possível. Acompanhar as medidas judiciais já em andamento e propor as
novas medidas cabíveis. Além de contratação de assessor legal com vistas a apresentar
considerações sobre os eventos apresentados no diagnóstico. Os membros concordaram
que em vista da ausência total de amortizações desde a data de investimentos e da
deficiência da prestação de serviço anterior à Queluz, como não podemos estender ainda
mais os prejuízos do IPREM perpetuando pagamentos de taxas de gestão e administração
para manter um fundo que sabemos que só tende a piorar se permanecer, decidiu-se pela
aprovação do plano de liquidação
Com relação ao item 10: Quanto a movimentação da carteira para o mês de abril, a
sugestão é a seguinte:
A) O fundo BB Ações Energia, que já rendeu cerca R$ 900.000 mil, com resgate de
R$ 100.000,00. A previsão é que esse fundo tende a ter rentabilidade mais baixa a partir da
mudança de bandeira de consumo e com a escassez de chuva no período que se aproxima,
quando serão ligadas as termoelétricas. Sugestão de resgatar R$ 800.000,00 e aplicar no
IDKA do Banco do Brasil;
B) Sugestão para resgatar R$ 300.000,00 do fundo BB Ações Financeiro, pois já
rentabilizou cerca de 22%, e aplicar no fundo IDKA do Banco do Brasil;
C) Resgatar R$ 100.000,00 do fundo Infraestrutura da Caixa, lembrando que o Sr. César,
do Itaú, disse ontem que teremos mais volatilidade sobre os ativos administrados e esse
fundo está carregado com administrados. Aplicar no IDKA 2 da Caixa, pois a tendência é
abrir a curva de juros;
D) Resgatar R$ 300.000,00 do fundo Gênesis e aplicar no Fundo de Renda Fixa Global do
Itaú. Pois com a renda variável a tendência é de queda desse fundo nesse ano. Então a
sugestão é para resgatar uma parcela desse fundo de renda variável;
E) Resgatar R$ 4.000.000,00 do fundo DI referenciado do Bradesco e aplicar no IMAB 5 do
Bradesco;
F) Resgatar R$ 500.000,00 do fundo Selection. O fundo tem cerca de 13% em Petrobrás, e
a ação caiu cerca de 10%. Resgatar esse fundo quando a Petrobrás bater o preço de
R$ 34,00. Aplicar no IMAB 5 do Bradesco.
Encerrada a reunião às 17h06min. E, não havendo mais nada a deliberar eu, Juliana Máris
Graciano Parreira, lavrei a presente Ata que, após lida, segue assinada por mim e demais
membros presentes. Pouso Alegre MG, 19 de abril de 2022.
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